

• ఎడారిలా ఏడ్చింది..

## నాడు-నేడు

• నిండుకుండలా నవ్వింది..



ఒకనాడు తెలంగాణ దుస్థితికి ప్రతిరూపం అధ్యం పడుతుంది. నాగర్ కర్నూల్ లోని కేసరి సముద్రం చెరువు చుట్టూనే లోక ఇదిగో ఇలా నోరెత్తబట్టింది. పేరులో నముద్రం ఉన్నా... రైతులకు కన్నీటి మిగిలింది. కాకతీయుల హయాంలో గోలుసుకట్టు చెరువులో భాగంగా రూపుదిద్దుకున్న ఈ భారీ తటాకం ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో చుక్కలీదా లోక సెలెబ్రెటెషన్. నెలల తరబడి ఎడారిని తలపించేది. చెరువును సముద్రం నుండి రైతులకు చింత మిగిలేది.



సామ్రాజ్యంలో అన్ని చెరువులకూ జల సీమంతం జరిగినట్లే.. కేసరి సముద్రం చెరువుకూ మహారాజు వట్టింది. మిస్సె కాకతీయుల భాగంగా రూ.25 కోట్లతో చెరువును మిసీ ట్యాంక్ బండ్ గా తీర్చిదిద్దారు. వరుణుడు దండీగా ఆకర్షణించడంతో కేసరి సముద్రం అప్పంగా సంద్రాన్ని తలపిస్తున్నది. చెరువు పరిసరాలను సుందరంగా తీర్చిదిద్దడంతో విహారకేంద్రంగా అలరిస్తున్నది. ఆయనకట్ట రైతులు నిశ్చింతగా సాగుబడిలో సాగిపోతున్నారు. తెలంగాణలోని చెరువుల ప్రాధాన్యత 'మెప్పు' తునక కేసరి సముద్రం.

# పచ్చని మన పల్లెల్లో 'కాలు' చిచ్చు

మొదటిపేజీ తరువాయి..

కేసీఆర్ ధరణిని తీసుకొచ్చి రైతులకు న్యాయం చేశారు. రైతు సముద్రంను భూమికి భద్రత కల్పించారు. నిన్నటిదాకా రాత్రికి రాత్రి తన భూమి ఎవరి పేరు మీదకు మారుతుందోనన్న భయంతో బతికిన రైతులు.. ధరణి వచ్చిన తర్వాత గుండె మీద చేయి వేసుకొని ప్రశాంతంగా పడుకుంటున్నారు. కాంగ్రెస్ సోకకు ఇది నచ్చడం లేదు. భూమి తన సర్వస్వంగా భావిస్తున్న రైతులకు కంటి మీద కుసుకు లేకుండా చేసేందుకు కుట్రలు పన్నుతున్నారు. పచ్చని పల్లెల్లో మళ్ళీ 'కాలు' చిచ్చు పెట్టేందుకు సిద్ధమయ్యారు. కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వస్తే కాలు చట్టం తీసుకొస్తామని సీఎల్పీ నేత భట్టి విక్రమార్కు ప్రకటించారు. రైతుకు-కాలుదారుకు మధ్య ఒప్పందం చేయిస్తామని కుండబద్దలు కొట్టారు. అంటే గుంట భూమిని కూడా తన ప్రాణం కంటే ఎక్కువగా భావిస్తే రైతుకు భూ యాజమాన్య హక్కుకే ఎవరు పెట్టాలా కాంగ్రెస్ పార్టీ ఉరికాదు పేను తున్నదన్నమాట.

### కాంగ్రెస్కు ఓటేస్తే ఏమైతది?

- కాంగ్రెస్ తీసుకొస్తామంటున్న కాలు చట్టం ప్రకారం.. రైతులు తమ భూమిని రైతులు కట్టడంగా అధికారంగా ఒప్పందం చేసుకోవాలి, ఉంటుంది.
- రైతు ఏసీ కొన్ని కారణాల వల్ల తన భూమిని రైతులు ఇస్తే.. కాలుదారు పేరు కూడా ప్రభుత్వం రికార్డుల్లోకి ఎక్కుతుంది.
- భూ యజమానుల యాజమాన్య హక్కుకే ఎవరు వస్తుంది.
- రైతులకు ఆ భూమి మీద ఉన్న యాజమాన్య హక్కును కాలుదారు ఎవరు పెట్టే న్యాయస్థానంలో నిలబెట్టే వల్ల రైతులకు తలెత్తుతుంది.
- పచ్చని పల్లెల్లో మళ్ళీ కాలు చిచ్చు రాజుకుంటుంది. పల్లెల్లో ప్రశాంతత దెబ్బ తింటుంది.
- చాలామంది రైతులు తమ భూములను రైతులకు ఇవ్వడానికి వెనకాడుతారు. దీంతో భూములు వాళ్ళ వదలతాయి. వ్యవసాయ ఉత్పత్తులు గణనీయంగా పడిపోతాయి.
- రైతులు భూములను రైతులకు ఇవ్వకపోతే.. కాలు రైతులకు ఉపాధి మార్గాలు మూసుకుపోతాయి. ఈ చట్టం వల్ల రైతులకు మేలు జరగకపోతే వ్యవసాయం చేయడానికి గుంట భూమి కూడా దొరకని పరిస్థితి ఏర్పడుతుంది.
- భూమిని రైతులకు ఇస్తే భూ యజమానికే రైతులంబు లొందదు.
- కాలు చట్టం ద్వారా రైతులకు కాలు వేస్తుంది. గ్రామంలో దొంగల చందం తిరుగుతుంది.

న్యాయం చేశారు. రైతు సముద్రంను భూమికి భద్రత కల్పించారు. నిన్నటిదాకా రాత్రికి రాత్రి తన భూమి ఎవరి పేరు మీదకు మారుతుందోనన్న భయంతో బతికిన రైతులు.. ధరణి వచ్చిన తర్వాత గుండె మీద చేయి వేసుకొని ప్రశాంతంగా పడుకుంటున్నారు. కాంగ్రెస్ సోకకు ఇది నచ్చడం లేదు. భూమి తన సర్వస్వంగా భావిస్తున్న రైతులకు కంటి మీద కుసుకు లేకుండా చేసేందుకు కుట్రలు పన్నుతున్నారు. పచ్చని పల్లెల్లో మళ్ళీ 'కాలు' చిచ్చు పెట్టేందుకు సిద్ధమయ్యారు. కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వస్తే కాలు చట్టం తీసుకొస్తామని సీఎల్పీ నేత భట్టి విక్రమార్కు ప్రకటించారు. రైతుకు-కాలుదారుకు మధ్య ఒప్పందం చేయిస్తామని కుండబద్దలు కొట్టారు. అంటే గుంట భూమిని కూడా తన ప్రాణం కంటే ఎక్కువగా భావిస్తే రైతుకు భూ యాజమాన్య హక్కుకే ఎవరు పెట్టాలా కాంగ్రెస్ పార్టీ ఉరికాదు పేను తున్నదన్నమాట.

దారు ఎవరు పెట్టి న్యాయస్థానంలో నిలబెట్టే వల్ల రైతులకు తలెత్తుతుంది. కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వస్తే కాలు చట్టం తీసుకొస్తామని సీఎల్పీ నేత భట్టి విక్రమార్కు ప్రకటించారు. రైతుకు-కాలుదారుకు మధ్య ఒప్పందం చేయిస్తామని కుండబద్దలు కొట్టారు. అంటే గుంట భూమిని కూడా తన ప్రాణం కంటే ఎక్కువగా భావిస్తే రైతుకు భూ యాజమాన్య హక్కుకే ఎవరు పెట్టాలా కాంగ్రెస్ పార్టీ ఉరికాదు పేను తున్నదన్నమాట.

అనేక రూపాల్లో భారీ నష్టం కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వస్తే ఆమలు చేస్తామంటున్న కాలు చట్టంతో అధికార రికంగా రైతులు-కాలుదారు మధ్య ఒప్పందం జరగాల్సి ఉంటుంది. కానీ ప్రస్తుతం జరుగుతున్నట్లుగా రైతు-కాలుదారు పరస్పరం నోటి మాట ద్వారా సాగు చేయడమనేది ఉండదు. దీంతో తన యాజమాన్య హక్కుకే ఎవరు పెట్టాలా కాంగ్రెస్ పార్టీ ఉరికాదు పేను తున్నదన్నమాట.

### రైతుబంధుకు మంగళమేనా?

కాంగ్రెస్ తెస్తామంటున్న కాలు చట్టం ద్వారా రైతులకు ఇవ్వబడతూ అందజేస్తున్న రైతులంబు కూడా ఎగనామం పెట్టే ప్రమాదం ఉన్నదని పలువురు పార్లమెంటు సభ్యులు.. ఉదాహరణకు.. ఒక రైతు తనకున్న రెండుకరాల భూమిని రైతులకు ఇవ్వడం వల్ల కాలు రైతుకు కాంగ్రెస్ ఇస్తామంటున్న ఏదాటి ఎకరానికి రూ.12 వేల వాస్తవం రూ.24 వేల ఇవ్వాలి ఉంటుంది. ఈ తరబడిలో నిజమైన యజమాని అయిన రైతుకు కూడా ఏదాటి రూ.80 వేల ఇవ్వాలి ఉంటుంది. మరొక భూమిని ఇవ్వడం లో ఎలా డబ్బులు ఇస్తామి? ఇది సాధ్యం కానందున.. సాగు చేస్తున్న కాలుదారుకు మాత్రమే డబ్బులు ఇచ్చి అనల రైతుకు రైతులంబు నిలిపివేసే అవకాశం ఉన్నదని నిపుణులు హెచ్చరిస్తున్నారు. ఇప్పటివరకు రైతులకు రైతులంబు పొందుతూ.. కాలు ద్వారా వచ్చే ఎంతో కొంత మొత్తాన్ని తీసుకుంటూ ప్రశాంతంగా ఉన్నారు. కానీ కాంగ్రెస్ చెప్పున్న కాలు చట్టం వల్ల ఒకవైపు యాజమాన్య హక్కుకు ముప్పు రావడంతోపాటు మరోవైపు రైతులంబుకు కేవలం రావడంతో అనేక రకాలుగా రైతులు నష్టపోతారు.

కాలు రైతుకు కాలు చట్టం ఆయనకోసం అసలు వ్యవసాయానికి దూరం చేసి ఆ కుటుంబాన్ని వీధిపడేసి పరిస్థితికి తీసుకొస్తుంది. ఇలా కాంగ్రెస్ పార్టీ చెప్పున్న కాలు చట్టం అనేక రూపాల్లో సాగునీ తీసుకొచ్చి, గ్రామీణ వాతావరణాన్ని చిన్నాభిన్నం చేసే ముప్పు పొంది ఉన్నది.

మళ్ళీ దశారులకు భోజ్యం కాంగ్రెస్ చెప్పున్నట్లు కాలు చట్టం తీసుకొచ్చి రైతు-కాలుదారు మధ్య అధికారిక ఒప్పందం చేయిస్తామంటే అసలు దీనిని సమయం చేసే వ్యవస్థ ఏది? ప్రస్తుతానికే అలాంటి వ్యవస్థ లేదు. కాలు చట్టం తెచ్చి మళ్ళీ పాత రోజులు వస్తే.. గ్రామాల్లో కాలు రైతుల పేరు సమాధులు ఒప్పందాల ప్రక్రియ కోసం ప్రత్యేకంగా ఒక వ్యవస్థను ఏర్పాటు చేయాల్సి ఉంటుంది. దీంతో మళ్ళీ దశారుల రాజ్యం వస్తుంది. ఎలాగూ కాంగ్రెస్ కాలు రైతులకు పాతా పాతా ఎకరానికి రూ.12 వేల ఇస్తామంటున్నందున కేవలం ఆ మొత్తం కోసమే బోగెన ఒప్పందాల తెరచివేస్తారు. ప్రభుత్వ సాయం అందుకున్నందున దీనిని సాగుగా చూపి రైతు, కాలుదారు నుంచి ఎక్కువ మొత్తం కాలు వసూలు చేయడంతో కాలుదారు కూడా అధికంగా నష్టపోతారు.

# 10 హెచ్పీతో 60 వేల కోట్ల భారం

● 28 లక్షల మోటార్లకు ఉత్పత్తికి ఇదేండ్లు  
● ట్రాన్స్ మిషన్, డిస్ట్రిబ్యూటర్ల వ్యవస్థలను కూడా మార్చాలి  
● కాంగ్రెస్ నామినేట్ చేసిన వలస బతుకే

10 హెచ్పీ మోటార్లు వాడాలంటే ఇవన్నీ చేయాల్సిందే		
ప్రస్తుతం ట్రాన్స్ మిషన్ల పరిధిలో ఉన్న ట్రాన్స్ మిషన్ల సంఖ్య	10 హెచ్పీ మోటార్ల కోసం ఏడాదిని సామర్థ్యం	ప్రస్తుతం డిస్ట్రిబ్యూటర్ల పరిధిలో ఉన్న డిజిల్ లీటర్లు
40,640 లక్షలు	50,000 లక్షలు	8.72 లక్షలు
10 హెచ్పీ మోటార్ల కోసం అవసరమైన డిజిల్ లీటర్లు	ఇందుకు ప్రభుత్వానికి వ్యయం	10 హెచ్పీ మోటార్ల కోసం ఏడాదిని సామర్థ్యం మినహించిన డిజిల్ లీటర్లు
కనీసం 5 లక్షలు	రూ. 30,000 కోట్లు	రూ. 30,000 కోట్లు
మొత్తం ఖర్చు రూ. 60,000 కోట్లు		

40 వేల కోట్లు ఖర్చుచేసిన రాష్ట్ర సర్కారు 2014 కు ముందు సాగు 8 గంటల విద్యుత్తును అందిస్తున్నామని చెప్పిన అప్పటి కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం.. పగటిపూట 3 గంటల, రాత్రి పూట మరో 3 గంటల విద్యుత్తును అందిస్తూ నాలుగైదు విడతలుగా సరఫరా చేసేది. ఏక గంటల 8 గంటలపాటు విద్యుత్తును అందించేలా అప్పటి ట్రాన్స్ మిషన్, డిస్ట్రిబ్యూటర్ల వ్యవస్థలను మార్చారు. తెలంగాణ పచ్చని తరువులను కేసీఆర్ సారథ్యంలో ఆయన నెలరోజునే 9 గంటలపాటు రాష్ట్రవ్యాప్తంగా నిరంతరంగా విద్యుత్తును 19 లక్షలకుపైగా ఉన్న వ్యవసాయ కర్షకులకు అందించేలా తాత్కాలికంగా తీర్చిదిద్దారు. ఆ తర్వాత 2018 జనవరి 1 నుంచి రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 24 గంటల విద్యుత్తును అందించేలా ట్రాన్స్ మిషన్, డిస్ట్రిబ్యూటర్ల వ్యవస్థలను మార్చారు. ఇందుకోసం ప్రభుత్వం రూ.40 వేల కోట్లు ఖర్చు పెట్టింది. విద్యుత్తు వ్యవస్థలను బలోపేతం చేయడానికి అంత డబ్బుతోపాటు నాలుగున్నర ఏండ్ల సమయం పట్టింది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం, విద్యుత్తు శాఖ నిబ్బంది అంతేకాకుండా పనిచేసేనే అది సాధ్యమైంది. ఆ వ్యవస్థలను 10 హెచ్పీ మోటార్లను ఉపయోగించేలా మరొక బలోపేతం చేయడం అంత ఈజీ కాదు. ఎందుకంటే, వ్యవసాయ కార్యాచరణ పవర్ ట్రాన్స్ ఫార్మర్లను, డిస్ట్రిబ్యూటర్ల ట్రాన్స్ ఫార్మర్లను డిజైన్ చేసి, వాటిని సామర్థ్యాలను బట్టి దిశానిర్దేశించి ఉన్న ట్రాన్స్ ఫార్మర్ల తయారీ కంపెనీలకు ఆర్డర్ ఇవ్వాలి. ఆయన కంపెనీలు వాటిని తయారు చేయడానికి తీర్చిదిద్దారు. ఆ తర్వాత 2018 జనవరి 1 నుంచి రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 24 గంటల విద్యుత్తును అందించేలా ట్రాన్స్ మిషన్, డిస్ట్రిబ్యూటర్ల వ్యవస్థలను మార్చారు. ఇందుకోసం ప్రభుత్వం రూ.40 వేల కోట్లు ఖర్చు పెట్టింది.

ప్రభుత్వం రూ.40 వేల కోట్లు ఖర్చు పెట్టింది. విద్యుత్తు వ్యవస్థలను బలోపేతం చేయడానికి అంత డబ్బుతోపాటు నాలుగున్నర ఏండ్ల సమయం పట్టింది. రాష్ట్ర ప్రభుత్వం, విద్యుత్తు శాఖ నిబ్బంది అంతేకాకుండా పనిచేసేనే అది సాధ్యమైంది. ఆ వ్యవస్థలను 10 హెచ్పీ మోటార్లను ఉపయోగించేలా మరొక బలోపేతం చేయడం అంత ఈజీ కాదు. ఎందుకంటే, వ్యవసాయ కార్యాచరణ పవర్ ట్రాన్స్ ఫార్మర్లను, డిస్ట్రిబ్యూటర్ల ట్రాన్స్ ఫార్మర్లను డిజైన్ చేసి, వాటిని సామర్థ్యాలను బట్టి దిశానిర్దేశించి ఉన్న ట్రాన్స్ ఫార్మర్ల తయారీ కంపెనీలకు ఆర్డర్ ఇవ్వాలి. ఆయన కంపెనీలు వాటిని తయారు చేయడానికి తీర్చిదిద్దారు. ఆ తర్వాత 2018 జనవరి 1 నుంచి రాష్ట్రవ్యాప్తంగా 24 గంటల విద్యుత్తును అందించేలా ట్రాన్స్ మిషన్, డిస్ట్రిబ్యూటర్ల వ్యవస్థలను మార్చారు. ఇందుకోసం ప్రభుత్వం రూ.40 వేల కోట్లు ఖర్చు పెట్టింది.

హైదరాబాద్, నవంబర్ 21 (నమస్తే తెలంగాణ): తెలంగాణ రైతాంగమా.. పాతా హుషారు.. పాతా హుషారు కాంగ్రెస్కు ఓటేస్తే ప్రస్తుతం పడుతున్నా ఉన్న వ్యవసాయం వచ్చే ఇదేండ్లలో తిరిగి పడుతున్నా మహాదండం వస్తుంది. కాంగ్రెస్ నేతలు చెప్పున్నట్లుగా రైతులు వ్యవసాయానికి ఉపయోగిస్తున్న 3 హెచ్పీ, 5 హెచ్పీ మోటార్లను సాగులో 10 హెచ్పీ మోటార్లుగా మార్చాలి. అందుకోసం రూ.60 వేల కోట్ల ఖర్చు పడుతుంది. కాంగ్రెస్ నేతలు చెప్పున్నట్లుగా వ్యవసాయానికి 10 హెచ్పీ మోటార్లను మార్చాలి. అందుకోసం రూ.60 వేల కోట్ల ఖర్చు పడుతుంది. కాంగ్రెస్ నేతలు చెప్పున్నట్లుగా వ్యవసాయానికి 10 హెచ్పీ మోటార్లను మార్చాలి. అందుకోసం రూ.60 వేల కోట్ల ఖర్చు పడుతుంది.

● ట్రాన్స్ మిషన్, డిస్ట్రిబ్యూటర్ల వ్యవస్థలను బలోపేతానికి రూ.30 వేల కోట్ల వరకు ఖర్చు చేయాల్సి ఉంటుంది. ఇందుకు ప్రభుత్వం రూ.30,000 కోట్లు ఖర్చు పెట్టాలి. కాంగ్రెస్ నేతలు చెప్పున్నట్లుగా వ్యవసాయానికి 10 హెచ్పీ మోటార్లను మార్చాలి. అందుకోసం రూ.60 వేల కోట్ల ఖర్చు పడుతుంది. కాంగ్రెస్ నేతలు చెప్పున్నట్లుగా వ్యవసాయానికి 10 హెచ్పీ మోటార్లను మార్చాలి. అందుకోసం రూ.60 వేల కోట్ల ఖర్చు పడుతుంది.

మొత్తం రూ.60 వేల కోట్లు 10 హెచ్పీ మోటార్ల కోసం అవసరమైన డిజిల్ లీటర్లు ఇందుకు ప్రభుత్వానికి వ్యయం 10 హెచ్పీ మోటార్ల కోసం ఏడాదిని సామర్థ్యం మినహించిన డిజిల్ లీటర్లు రూ. 30,000 కోట్లు

ఇక వ్యవసాయం దండగే కాంగ్రెస్ నేతలు చెప్పున్నట్లుగా 10 హెచ్పీ మోటార్ల బిగింది, అందుకు అనుగుణంగా విద్యుత్తు వ్యవస్థలను మార్చడానికి రూ.60 వేల కోట్లు, ఐదేండ్ల సమయం పడితే.. అప్పటికే వ్యవసాయం కుప్పకూలుతుంది. మళ్ళీ దండగ అనుకునే పరిస్థితి వస్తుంది. సీఎం కేసీఆర్ సారథ్యంలోని బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం వ్యవసాయానికి 24 గంటల విద్యుత్తును అందిస్తూ ఉన్నట్లుగా రూ.60 వేల కోట్లు, ఐదేండ్ల సమయం పడితే.. అప్పటికే వ్యవసాయం కుప్పకూలుతుంది. మళ్ళీ దండగ అనుకునే పరిస్థితి వస్తుంది. సీఎం కేసీఆర్ సారథ్యంలోని బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం వ్యవసాయానికి 24 గంటల విద్యుత్తును అందిస్తూ ఉన్నట్లుగా రూ.60 వేల కోట్లు, ఐదేండ్ల సమయం పడితే.. అప్పటికే వ్యవసాయం కుప్పకూలుతుంది. మళ్ళీ దండగ అనుకునే పరిస్థితి వస్తుంది.

### చెప్పలు కుట్టి.. ఓట్లు అభ్యర్థించి



మంత్రి, ఖమ్మం బీఆర్ఎస్ అభ్యర్థి పువ్వాడ అజయ్ కుమార్ విస్తృత ప్రచారం నిర్వహిస్తున్నారు. మంగళవారం ఖమ్మం నగరంలోని పలు డిజిటల్ ఇంటింటి ప్రచారం నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా చర్చకారుడి వద్ద చెప్పలు కుట్టి, టీ కొట్టు వద్ద వాయిచేసి, పాపాపా వద్ద పాపా కట్టి ప్రచారం చేస్తూ ఓట్లు అభ్యర్థించారు.

### అభ్యర్థుల పేరున పెండింగ్ చలాన్లు

ట్రాఫిక్ నిబంధనల ఉల్లంఘనలను సేవలు చెప్పిస్తారు. ఇలా అభ్యర్థుల పేరున పెండింగ్ చలాన్లు ఉన్నట్లు గణాంకాలు వెల్లడిస్తున్నాయి. టీఎస్ఎస్ టీఎస్ రెవెన్యూ, కాంగ్రెస్ ప్రధాన రాజకీయ పక్షాల అభ్యర్థులు ప్రచారం చేస్తున్నట్లుగా తెలుస్తోంది. టీఎస్ఎస్ అభ్యర్థి పి.సునీతారెడ్డి, బీజేపీ అభ్యర్థి ఎన్ రామచంద్రరావు, ఎంపిఎం అభ్యర్థి మీర్ జాబీర్ అలీ డైరెక్ట్, సిగ్గుల్ జంపింగిలు చేస్తున్నట్లు ట్రాఫిక్ పోలీసులు తాజా చలాన్లలో వెల్లడించారు. నామినేషన్ దాఖలుకు ముందు అభ్యర్థులు ప్రభుత్వ అన్ని బకాయిలను చెల్లించాలి. ట్రాఫిక్ చలాన్ల సైతం అభ్యర్థులు క్లియర్ చేశారు. కానీ, ప్రచారంలో భాగంగా అభ్యర్థుల కార్డు అసెంబ్లీ పార్కింగ్, రాష్ట్ర డైరెక్ట్, సిగ్గుల్ జంపింగ్, స్టాంప్లెస్ క్రాసింగులకు పాలిటాడయిన ట్రాఫిక్ పోలీసుల రికార్డులు